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Din Pesta ni se telegrafézá, că ministrulü- 

preşedinte a răspunsă fórte réstitü la interpelă

rile deputaţiloră Truţa şi Babeşfi, pe când . pe 

Blasius Orban l’a liniştiţii declarándü, că juriulü 

din Sibiiu va fi suspendatü.

Negreşită că cuvintele de ,,nepatriotici“ şi 

de „contrari ai statului“ vorü fi fostü din nou 

întrebuinţate cu acéstá ocasiune de d-lü Tisza. 

De aceea credemű, că va fi de interesü pentru 

cetitorii noştri de a cunósce cuprinsulü unui ar- 

ticulu ce’lü publică „Siébenbürgisch deutsches Tage- 

Uatt“ din Sibiiu, sub titlulü: „Ce este nepatrio- 

ticu şi contrara statului?“

Acestü articulü cuprinde o aspră respingere 

a însinuăriloru din ordonanţa ministerială, prin 

care se anuleză conclusulü adunărei comitatului 

Sibiiu. „Sieb. d. Tageblatt“ scrie între altele:

„Critica ministrului Tisza se resumă în cu
vintele : că conclusulü comitatului Sibiiu este 
„nepatrioticü“ şi că este în contra „ideei de stătu 
ungarii...“

Părerile despre aceea, ce este „patriotică“ 
şi „nepatrioticü“ suntü diferite şi încă după ve
derile individuale. Precum impută ministrulü 
Tisza membrilorü representanţei municipiului Si- 
biianü lipsă de patriotismű, tocmai aşa declară 
deputatulü Csanady pe d. Tisza de nepatrioticü. 
Patriotismulü este unü sentimentü, sentimentulű 
iubirei de patriă, nu póte fi prin urmare supusü 
unei definiţiuni stricte şi valabile pentru toţi şi 
tóté caşurile. Corniţele Stefanü Széchényi care 
este privitü de toţi ca „patriotü,“ a caracterisatü 
pe patriotulü în cartea sa „O privire asupra unei 
repriviri aDonime“ în modulü urmátorü:

„Numai acela este unü adevératü patriotü, 

care înainte de tóté respectézá demnitatea ome- 
néscá în persóna lui, care nu aruncă nici unü 
banü din propriulü său Índemnü ín butoiulü Da- 
naidelorü, ci íntrébá pentru ce şi de ce ş. a. şi 
care pe lângă legea dumnecjeéscá se închină nu
mai unorü adevărate „legi,“ celü ce în fine se 
opune cu curagiu esceselorü organelorü guver
nului.“

Adunarea comitatului Sibiiu a procedatü în 
acestü sensü. Membrii ei, Grermani şi Români, 
au respectatü înainte de tóté demnitatea ome- 
nésca în propria lorü persóná respingéndü invi
tarea reuniuniloiü de cultură maghiare, ca sé 
contribue cu bani germani şi români, cu munca 
germană şi română la propaganda limbei şi a 
moravurilorü maghiare, la maghiarisarea locui- 
torilorü nemaghiari, aşadâr şi a Grermani- 
loră şi Románilorű, ne-aruncándű nici unü banü 
în butoiulü Danaidü alü maghiarisărei şi adu- 
céndü omagele lorü legei dumne(Jeesci şi adevă- 
ratelorü legi, cari nu legitimézá „propaganda 
limbei şi moravurilorü maghiare între cetăţenii 
nemaghiari şi pe cale socială.“

Representanţa municipiului Sibiianú este con
vinsă, că tocmai condamnăndü nisuinţele „reu- 
niunilorü maghiare de cultură“ a lucratü în modü 
patriotică şi a adusü patriei unü serviciu.... Re
prezentanţa municipiului Sibiiului este convinsă! 
că tocmai „reuniunile maghiare de cultură“ suntü 
acele, cari lucră în modü nepatrioticü când se îmbul- 
Z68CÜ a lăţi limbă şi moravuri maghiare între 
cetăţenii nemaghiari. Aici amü ajunsü la punc- 
tulü principalü alü cestiunei.

Ministrulfi-preşedinte Tisza declară în contra- 
(Jicere directă cu convicţiunea adunărei comita- 
tease din Sibiiu că „nisuinţa reuniunilorü ma
ghiare de cultură, de a lăţi limba oficială a sta
tului ungarü între cetăţenii nemaghiari ai ţării 
fi de-a le da ocasiune şi pe cale socială de a-şi 
iamşi limba statului“ este patriotică; elü <|ice |

mai departe, că reuniunile maghiare de cul
tură „în scopurile lorü şi în alegerea mijlócelorü“ 
stau pe basă legală şi găsesce, că representanţa 
municipală Sibiiană a datil espresiune „antipatiei 
sale vădite faţă cu limba statului introdusă prin 
lege precum şi faţă cu cetăţenii lorü maghiari 
íntr’unü modü regretabilü, care pune într’o lu
mină fórte nefavorabilă sentimentele patriotice 
ale acestei representante.“

Dér de o antipatiă faţă cu cetăţenii maghiari 
nici vorbă nu este în conclusulü municipiului 
sibiianü. Din contră acesta a declaratü, că „ni
meni nu ar desaprobâ o reuniunne, care şi-ar 
alege de scopü cultivarea şi moralisarea în sî- 

nulü naţionalităţii maghiare. O asemenea reuniune 
s’ar bucură de simpatiele adunărei comitatului 
Sibiiu şi acésta n’ar avé nimicü în contra dacă 
ea ar fi în stare a ridicá astfelü cultura şi lite
ratura maghiară, încâtu să căştige cu putere iresis- 
tibilă şi pe naţionalităţile nemaghiare pentru stu- 
diulă limbei maghiare. Dér nu acestü drumü 
este pe care au pornitű memoratele reuniuni, ci 
mijlócele pentru lăţirea limbei maghiare suntü 
înfiinţarea de „asiluri de copii, grădini de copii 
| froebeliane, scólepoporale elementare şi superióre“
I  între poporaţiunea nemaghiară, împărţirea de 
premii în bani între învăţătorii, ce şi-au căştigatfi 
merite pentru lăţirea limbei maghiare ş. a.

Aceste mijlóce n’au de scopü de a mări pu
terea cuceritóre interiórá a limbei maghiare, ci 
de a infiltrá în modü artificialü naţionalităţilor 
limba maghiară în loculü limbei materne, tocmai 
acum când ele în copilăria desvoltării lorü au 
mai puţină putere de resistenţă....

Din legea, care declară limba maghiară de 
limbă a statului nu este iertatü a trage couclusiu- 
nea, că şi poporaţiunea poliglotă a statului un
garü trebue să devină maghiară, pentru că limba 
oficială a statului este maghiară. O asemenea con- 
clusiune ar avé urmarea, că, ca reacţiune naturală a 
poporaţiunei nemaghiare, antipatia ei s’ar îndreptă 
şi în contra premisei — limba oficială maghiară
— şi că cérta în ţâră s’ar perpetuă, ear statulü 
ar fi espusü celorü mai grave sguduiri.

Ministrulü în ordonanţa sa face acéstá con- 
clusiune; elü se identifică cu nisuinţele, cu sco
purile şi mijlócele reuniunilorü de cultură ma
ghiare. Elü vede în resistenţă cetăţşnilorfl ne
maghiari faţă cu acéstá nisuinţă o „oposiţiune 
aşa ( îcéndü ostilă contra ideei de statü ungarü.“

Nici o lege nu defineşte idea de statü ungarü 

dar idea unui statü alü rassei maghiare este chiarü 
eschisă prin legile nouă şi vechi. Este aşadâr nu
mai o părere subiectivă a ministrului, dacă con
sideră lăţirea limbei maghiare între Nemaghiari 
séu cu alte cuvinte maghiarisarea ca ideă de statü 
ungarü şi dacă declară atitudinea adunărei mu
nicipale sibiiene care combate maghiarisarea ca 
inimiciţiă în contra Statului.

Adunarea municipiului Sibiianü stă pe basa 
legală, când nu sufere ca maghiarisarea să fie 
declarată ca „ideă a statului“. Prin urmare im
putarea ministrului nu e basată în lege. Din 
punctulü de vedere alü maghiarisărei ministrulü 
ar trebui să declare de inimici ai statului şi pe 
regii Stefanü celü sfántü, Ludovicü şi Matia apoi 
pe Deák, Széchényi şi Eötvös, căci principiele 
desvoltate ín cestiunea limbei de adunarea comi-
I tatului Sibiianü suntü identice cu cele proclamate 
de aceştia.“

- — o ------

Conflictulü anglo-rusü.
Speranţa de pace a dispăruta aprópe cu totulă şi 

în Paris. »Pol. Corr.« este informată din capitala Fran

ciéi, că cercurile politice de acolo se ocupă mai multă 

cu cestiunea, cum s’ar putea localisa răsboiulă ce bate 

la uşă. Cei din Paris nutrescă speranţa, că Pórta va 

rămână neutră chiar şi după isbucnirea răsboiului. Ca- 

bínetulü francesü a şi sfătuit’o pe Pdrtă în acestü sensü,

fiindă observarea neutralităţii chiar în interesulă Turciei- 

Francia, se cjice, doresce cu orice preţă menţinerea păcii 

în Europa şi evitarea oricărei complicaţiuni.

Corespondentulă din Constantinopole ală farului 

»N. fr. Presse* scrie despre atitudinea Porţii în casă de 
răsboiu următ6rele :

P6rta nu p6te şi nu trebue să ia partea nici uneia 
din cele două puteri beligerante. Precum se asigură cu 
hotărîre în cercurile politice ea va observa cea mai strictă 
neutralitate şi la nevoiă va apela la ajutorulă puteriloră, 
care au semnată tractatulă strâmtoriloră mării, pentru ea 
să se asigure neviolarea strîmtoriloră de mare. Trei din 
oficerii germani, ce se află în serviciulă turceseă, între 
cari maiorulă Rustov, au plecată să inspecteze forturile 
Dardaneleloră, spre a esamina starea loră de apărare. 
Cu atitudinea Rusiei în cestiunea neutralităţii se aduce 
în legătură şi agitaţiunea panslavistă, ce ’şl ridică din 
nou capulă în Rumelia ostică. La ună meetingă în Ka- 
zanlik participatorii au jurata, ca să nu renunţe la pla- 
nulă de a invada Macedonia. Jntre demonstranţi se aflau 
precum se spune, comandantulă rusă ală gendarmeriei 
ostrumelice şi mai mulţi oficerl bulgari. Cu privire la 
acestă mişcare, zace în îndoitulă interesă ală Turciei de 
a păstra neutralitatea.

Ce privesce observarea neutralităţii din partea Tur

ciei, se (Jice că Rismarck s’ar fi esprimată, că nici elă 

nici Turcia nu pote împedeca pe Anglia d’a trece prin 
Dardanele în Marea năgră.

Discursulă, ce l’a ţinută Gladstone la 27 Aprilie în 

camera comuneloră, a entusiasmată chiar şi pe oposi

ţiune. Intre altele a (JisG, că are deplină încredere în 

on6rea şi inteligenţa oficeriloră englesi. Lupta dela 30 
Martie a fostă ună atacă rusă.

»Times« crede, că numai e nici o îndoială, cumcă 

cabinetulă englesă a propusă ca ultimă încercare paci- 

nică, să se supună casulă dela 30 Martie unui tribunală 

independentă. Rusia încă n’a răspunsă, dar în casă 

când acăstă putere ar respinge ultima propunere a An

gliei, atunci negreşita va urma ruperea relaţiuniloră di
plomatice.

CONFLICTULÜ ANGLO-FRANCESÜ.

Scirile cele mai nouă ne spună, că conflictulă din

tre Francia şi Anglia în afacerea »Bosforului egiptănă,* 

încă totă nu s’a resolvată. Francia a dată instrucţiuni 

consulului său din Cairo, ca să se retragă în Alexandria, 

ceea ce s’a şi făcută. Pórta a încercată să se amestece 

în acéstá afacere, dér Freycinet a respinsă orice ames

tecă. Fitzmaurice a declarată în camera comuneloră, că 

conflictulă e pe cale de a se aplana, într’ună modü care 

să satisfacă atâtă pe Francia, câtă şi pe Egiptulă. Trac- 

tările în acéstá privinţă se facă directă în Londra, între 

ministrulă>nglesă Granville şi între ambasadornlă francesă 
Waddington.

E chiar în interesulă Angliei, să caute a înlătura 

câtă mai iute acesta conflictă, dândă Franciéi satisfacţi- 
unea cuvenită.

— — o -------

Concentrări rusesc! în Basarabia.
»Naţiunea« dela 17 Aprilie, vorbindă în articolulă 

său de fondă despre conflictulă anglo-rusă, îce între al

tele, că se şoptesce de câteva (Jile, cumcă Rus ia  face 

însemnate  c o n c e n t r ă r i  de t rupe în Basarabia.  

Aceste faime face pe numitulü diiară să scrie următorele: 

»Mărturisimă, că dacă aceste sgomote s’ară adeveri, 
nu înţelegemă cu ce scopă Rusia ar grămădi armată în 
vecinătatea fruntariiloră nóstre, când nu are nimică a 
se teme din parte-ne, adevăratulă ei inimică trebuinda 
să o atace în Marea Neagră, în casă când Turcii ar des
chide strâmtorile.

De altfelă,’ interesulă nostru bine înţelesă nu este d’a 
ne arunca într’o politică de aventuri, care ne-ar aduce mai 
multă neajunsuri decâtă folóse, ci d’a ne ocupa seriosă deor- 
ganisarea statului, unde, din nenorocire, totul este de făcută. 
Rusia trebue să scie acésta, afară numai dacă guver
nanţii noştri nu voră fi lăsata să le scape pe ici pe 
colea ameninţări, că pe dată ce Rusia va întră în luptă 
cu Anglia, Românii, susţinuţi de Germania şi Austro-Un-
garia, voră relua Basarabia....

Ar fi însă de dorită, ca ţăra să fiă luminată asupra 
acestei concentrări de trupe în Basarabia — dacă lucrulă 
este esactă, — căci noi nu o înţelegemă de câtă ca re- 
sultatuia unei ameninţări, eşite din cercurile ómenilora, 
cari au raporturi intime cu puterea.
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Armata Rusă

Delà 1 Ianuariu 1874 Rusia este supusă regimului 
serviciului militarii obligatoru. Durata totală a acestui 
serviciu e de douë-decï de ani, din cari c|ece în armata 
act .vă, nouë în reservă şi cincï în miliţiă. In fie-care 
anü vre-o 650,000 de tineri se ínfá^ézá înaintea con- 
silielorü de revisiă; din aceştia se încorporézâ numai
212,000. Din ceilalţi 440,0'.0, 200,000 sunt _ reformaţi 
séu amânaţi din causă de constituţiune nesatisfăcăţore^
240,000 în sfârşitei, traşi la sorţi, sunt imediatü trimişi 
înapoi la vetrele lorü şi formézá reservă de recrutare ; 
un óre-care numërü sunt chemaţi, mai târdiu, sub drapelü 
pentru a înlocui, în corpurile de trupă, pe soldaţii morţi 
séü liberaţi prin anticipare. # .

Unele clase ale societăţii se bucură de mari privi
legii: mai ântêiü tinerii, cari urmézá cursurile unei uni
versităţi, servă numai timpü de şâse lunî, elevii gimna- 
sielorü şi scólelorü superióre, car! au depusü examene sa- 
tisfàcëtôre la eşirea lorü din aceste stabilimente de in
strucţiune, nu rëmânü decât opt-spre-(Jece lunï sub drapelü ; 
în sfârşiţii, toţi aceia, cari justifică o instrucţiune elemen
tară şi cari dirigü o manufactură, o casă de comerciü, 
suntü liberaţi la expirarea anului alü patrulea. Neguţă
torii de vinuri şi de spirtuóse sunt escluşi în modü for- 
malü din aceste diferite categorii.

In resumatü, armata activă de ântêiulü rendű, pri
meşte în fiecare anu 180,000 recruţi, cari slujescü gése 
anï, ast-felü că efectivulü sëu totalü atinge cifra formi
dabilă de unü milionü de ómeni!

Teritoriulü rusü se împarte ín 17 regiuni de cor
puri de armată. Gaucasulű mai dă şi elü, afară de asta, 
douë corpuri de armată. Fiecare corpü de armată co
prinde 3 divisiunî de infanteriă şi 1 divisiune de cava- 
leriă. Infanteria se compune din 48 divisiunî active şi 
din 24 divisiunî de reservă, adică 1,192 batalióne de li
niă şi 32 batalióne de venători. Fiecare regimentü e 
comandatü de unü colonelü, şi fiecare batalionű de un 
locotenentü-colonelü séu de unü maiorü, regimentele din 
gardă au în fruntea lorü generalí-maiori. Sunt 21 divi
siunî de cavaleriă, dintre cari 10 regimente suntü din 
gardă, 47 regimente de dragonî şi 21 regimente de ca
zaci  regulaţ i .  Aceste regimente, afară de casacî, au 
câte 4 escadróne, ceeace face unü totalü de 356 escadróne. 
Cazaci i  neregu la ţ i  f o r m é z á 801 sotnii, grupate în 131 
regimente de Don, de Cuban, de Terec, de Orenburg, de 
Ural, de Astrahan şi de Siberia. Constrânşi la serviciulü mi- 
litarü dela etatea de optspredece anî pănă la etatea de 
treizeci şi ş0se, aceşti casacï rêmânü sub drapelü patru 
ani ; după aceea mai suntü siliţi încă patru ani a avea 
unü calű de arme, şi a-şî întreţine echipamentulü în bună 
stare. Cavaleria regulată oferă unü efectivü de 54,192 
ómení ; la aceştia ar trebui së mai adăogămO în timpü j 
de rësboiu 138,000 casacî.

Artileria de câmpü a armatelorü din Europa şi dm 
Caucasü presintă 54 brigade de câte 6 baterii de 8 tu
nuri, 34 baterii călări şî 32 baterii ataşate pe lângă tru
pele casace neregulate. Cele 6 brigade ale geniului se 
sub împartü în 3 batalióne de sapierï, 1 batalionű de 
pontonieri, 3 parcuri telegrafice, 1 parcü de câmpü şi 4 
companii de minieri-torpilierî. Câtü despre trenü elü 
n’are o existenţă propriă: fie-care unitate tactică îşi are 
trenulü ei particularü ; apoi, unü şefii alü transporturilorü 
armatei este însârcinatü, pe timpü de rësboiu, cu trans- 
portulű hranei, ce se efectuézá cu căruţe rechisiţionate.

Acum së recapitulâmü : armata de ântêiulü rêndü, 
coprin^èndu-se şi trupele regulate, numără 1558 ba
talióne de infanteriă, 1157 escadróne séu sotnii de cava
leriă, 511 baterii de artileriă, adecă preste totü 2,303,145 
ómení şi 427,410 cai. Afară de acésta legea dela 1864 
începe să-şi dea fructele : 400,000 soldaţi învăţaţi, din 
ântêiele clase chemate acum cjece ani, au trecutü în re
servă şi suntü gata së constitue 96 regimente nouë de 
infanteriă, destinate pentru paza fortăreţelorii şi a veghia 
asupra siguranţei interiore a vastului imperiu alü Ţarilorii

Armata rusă e comandntă directü de cătră împă- 
ratulü, care se ocupă cu o îngrijire deosebită de instruc
ţiunea trupelorü. Cea mai mare parte din ofiţeri iesü din 
scóla iuncárilorű séu din corpulü pagilorü Ţarului. Tit- 
lulü de ofiţem conferă nobleţă personală ; colonelii şi ge
neralii capëtà de dreptü nobleţă ereditară.

— — 0 -----.

SOIRILE DILEI.

Aflâmü, că ministrulü Trefort,  îndată ce s’a fostü 

hotárítü ţinerea esposiţiunii, s’a adresatü la mai mulţi 

profesori, sculptori şi pictori din ţâră. cu rugarea ca së 

>inventeze« unü stilü vechiu de clădire »maghiarii.« Ciu

dată cerere, dér basată, căci în adevërü numai prin in- 

ventiune s’ar puté produce o asemenea pocitură de stilü. 

Ni se spune, că unulü dintre esperţii din vorbă a gásitü, 

că întrebuinţarea desemnului t u l i p an u l u i  spre decora

rea clàdirilorü este cea mai corëspumjëtôre închipuirei 

a unui »vechiu stilü maghiarii. «

—0—

Părechea princiară de coronă a sositü în Pesta* 

De asemenea a sositü acolo archiducele Albrecht. La 

gară au fostű primiţi cu tóté onorurile. Curtea şi-a adusü 

în Pesta şi echipagele.
—0—

Reuniunea de maghiarisare din Cluşiu a adresatü 

cătră naţiunea maghiară unü apelü, în care ’i cere spri- 

jinulü, nu atâlü intelectualü, câtü celü materialü, pentru 

ca s’o scape de a nu fi îngropată de viuă, căci iată ce 

a (lisü Kossuth: »Cu fiecare urmă de pàmêntû, ce o 

perde aci, în Ardealü, ungurismulü, slăbesce şi siguranţa 

caracterului milenarű de statű alű patriei nóstre.« Ape-

lulü mai 4ice, că naţiunea maghiară së nu uite, că 

partea ardeléná este »mâna dréptá a Ungariei.«

—0—
Legea asupra reformei camerei magnaţilorii s’a pu- 

blicatü în fóia oficială. Titlulü oficialü este: Articululü 

de lege VII, 1885 asupra modificării organisării camerei 

magnaţilorfl. Legea a fostü sancţionată de M. Sa la 25 

Aprilie 1885.
—0—

Prea Veneratulü Consistorü metropolitanü gr. cat. 

din Blaşiu, în şedinţa sa din 20 Aprilie pre d. Iacobü 

Macaveiu, preotü rom. gr.-cat. din Dicio-Sánt-Mártinü, 1 a 

înălţatfi la demnitatea de Protopopü alü aceluiaşi 

tractü.
—0—

La 28 Aprilie a isbucnitű după amécfï focű în strada 

Külközep din Cluşiu, care a luatü mari dimensiuni. Au 

arsü şâse case, 3 edificii partere şi mai multe edificii la

terale.
—0—

Dr. Iónü Turcia este numitü medicü de regimentü 

cl. I ín reg. de inf. 51.
—0—

O ţărancă a dusü alaltaeri în Cluşiu unü viţelă cu 

douë capete, pe care l’a vêndutü institutului zoologicü 

alü universităţii.
— 0—

Din Deva ni se scrie, că timpulü e secetosü, să- 

mênâturile crescű íncetü din causa lipsei de plóiá.

—0—

Ni se scrie din Câmpia Turcii, că în acele părţi 

domnesce o secetă mare, ce umple de griji şi temeri pe 

agricultori. N’a ploatü de locü, sëmênàturile de primă- 

vérá nu potü rësàri, mare parte, încolţite fiindü de puţina 

ume4élá a pămentului, s’au uscatü. Sëmênâturele de 

tómná le-a nimicitü aprópe de jumëtate multele vênturi 

ce au suflatü totă primávéra, alungândü ploile. Semne 

de ploiă nu se arată nicï acum.

—0—

Se vorbesce, că parlamentulü românü se va con

voca în sesiune estraordinară pentra resolvirea mai mul- 

torü cestiunï economice şi comerciale.

—0—

Prinţulfl Alexandru Cuza a fácutü, în vacanţa Pas- 

telorü, o càlëtoriâ în Spania şi Portugalia, (Jice ,1’Indép. 

roumaine.' Trecêndü prin Madridü, prinţulfl Alexandru 

a avutű onórea së fiă primitü de Regele Alfonso XII.

— 0—

Unü americanü, colectorü de arme vechï, a cum- 

përatü cjilele trecute, spune »Rësboiulü«, la o licitaţiă ţi

nută la Parisü o frumosă sabiă cu inscripţiune cirilă, 

care a fostü a domnitorului Brâncovénu.

_  o—
In Sluha, lângă Praga, unü ginere şi-a omorîtü pe 

socrulü şi pe sócra sa, fiind ajutatü şi de cei doi fii 

ai acestora. Ucigaşii suntü arestaţi.

CORESPONDENŢA PART. A »GAZ. TRANS.«

Din cent ru l ü  Ardé l u l u i  26 Aprilie.

Istoria Ardélului e plină de esemple, cum Români 

de ai noştri de mai bună stare, adecă »nemeşi«, pentru 

interesele lorü particulare se lăpădară de legeă românéscà 

şi apoi deveniră renegaţi şi apăsători ai némului ro- 

mânescü.

Pentru ca publiculü românescü së scie, că acestü 

soiu de năpârce mai esisistă şi aejï între noi, íi atragü 

atenţiunea asupra următorului casű :

In Nrul de acjl 26 Aprilie 1884 alü farului cluşianâ 

»Kolozsvári Közlöny« se publică o listă a acelorü cetăţeni 

din oraşultt Alba Iulia, cari s’au fácutü membri la reu

niunea de maghiarisare a Ardealului. Intre aceste per

sonage aflámű şi douë familii numite românesci. Unulü 

este George Popü, secretarű financiarű şi preşedintele ofi

ciului de mësurarea competinţelorii în Alba lulia, apoi 

soţia senatorelui magistratualü Iosifü Roşea. Celü dintèiü 

s’a fácutü membru cu 10 fi. tacsă anuală, érá cea din 

urmă cu 2 fl.

George Popü este náscutü din opincă şi a avutü 

mai mulţi ani stipendie din fundaţiunile clerului, blăşianfi, 

şi numai cu acele a pututü së ’şi facă studiele în dreptü. 

Iosifü Roşea asemenea se trage din opincă şi BlaşulO i-a 

datü ajutore la completarea studielorü sale. Ambele per

sonage au ajunsü aşa dér pe umerii poporului românescü 

la posiţiune socială, şi care este acumü recunoscinţa 

lorü?... Este de necre^utü, dar e faptă, cumcă ordina- 

riatulü din Blaşiu primesce pe unü George Popű între 

ómenii sëi dea încredere.

Astfelü de stări nu documentézâ nicï mai multü 

nicï mai puţinO, decâtü că naţiunea română şi organele ei 

mai esprese şi mai înalte nu esercézà nicï o controlă 

asupra acelorü membri ai sëi, cari celü puţinfi după 

ajutórele date lorű suntü moralicesce obligaţi la re

cunoştinţă faţă cu binefácátórea naţiune. Onoruri se 

faeü şi celorü slabï, ba pre adevăraţii luptători mulţî

suntü aplicaţi a-i lua în rísü. Unü curentü ca acésta 

este nu numai vătămătorii, dér va puté aduce cele mai 

mari scăderi atitudinei bărbaţilorii devotaţi causei Româ

nismului, deórece prea marea cruţare a desertorilorü va 

aduce cu sine slăbirea spiritului de resistenţă.

Aceste şiruri voescü ca sé servéscá de unü »me

mento« celorü din centrele românesc! şi bărbaţilorO. cari 

mai voescü a lupta pe terenulü naţionalfl, ca să cunoscă 

lipsa controlei, ce la noi ar aduce cele mai bune serviţii 

sbiciuindü pe cei ce din slăbiciune séu din rea credinţă 

índrásnescü a înfruta sâmţulfl poporului románescü. Vi- 

deant consules! Hanibal.

Lucrările sinodului din Sibiu.

(Resumatü)

(Urmare).

In şedinţa a şăsa, 5 Aprilie 1885, presidiulü presentézá: 

1) raportulü consistorului din 29 Martie Nr. 1917/1885 des

pre starea fundaţiunei lui »Andronicü«; 2) raportulü con

sistorului despre starea averei comunelorü bisericesci din 

archidiecesă şi despre administrarea şi controlarea lorü 

dela anulü 1881; 3) rugarea preotului din Lomneşfl Si- 

meonü Dorea pentru conferirea unui ajutoiü de 100 fl. 

Se trimitü la comisiunile respective. — Urmézá la ordi

nea (Jilei raportulü comisiunei bisericesci. In desbaterea 

specială comisiunea propune şi sinodulü decide: Punctulü

I alü raportului referitorii la numérulü şedinţelorO şi pie- 

selorü intrate la senatulü strinsü bisericescü — se ia 

spre ştiinţă. — Incátü privesce punctulü II din raportü, 

referitorü la purtarea referadei, apoi trecerea unui refe

rinţe din senatulü bisericescü la celü scolarü şi a altui 

referinţe la celü epitropescü, precum şi conspectulü re- 

ferinţelortt şi lucrárilorü lorü — comisiunea propune şi 

sinodulü decide: — Punctulü II se ia spre sciinţă cu a- 

ceia, că consistorulü se îndrumă a se conforma pe vii- 

torü decisiunei sinodale aduse sub Nr. 78 din anulü tre

cutü. — Punctulü III din raportü referitorü la persona- 

lulü clerului, precum şi conspectulü despre numSrulü co

munelorü bisericesci, numérulü sufletelorü, alü familiilorü 

parochieiorü, numérulü naşterilortt, cununaţilorii, răposa- 

ţilorii, alü convieţuirilor nelegiuite, numérulü pruneilorü 

nelegiuiţi şi în fine numérulü celorü, cari sciu scrie şi 

ceti, la propunerea comisiunei: — se ia spre sciinţă cu 

aceea observare, că consistorulü va avé a luâ măsurile 

de lipsă, ca pe viitorü toţi protopresbiterii să trimită da

tele recerute complete şi la timpulü său, ér incátü 

pentru convieţuirile nelegiuite se susţine conclusulü sino- 

dalü adusü în anulü trecutü sub Nr. 79. Totodată pen

tru uniformitate şi uşorarea procurărei datelorü, consis

torulü se ínsárcinézá, ca încă cu anulü acesta să dis

pună tipărirea blanchetelorü de lipsă pentru compunerea 

unui conspectü, care să cuprindă tóté datele, ce aparţină 

resortului senatului strinsü bisericescü şi să le trimită de 

timpuriu protopresbiterilorü, pentru împărţire între preoţi 

avéndü a luâ în acelea, afară de rubricele amintite, şi ru- 

bricele despre trecerea dela religiunea nóstrá la alta şi 

din contră. Punctulü IV alü raportului despre numérulü 

preoţilorfi chirotoniţi în decursulü anului 1881 la pro

punerea comisiunei, — se ia spre sciinţă. Cu privire la 

punctulü V alü raportului, referitorü la numérulü biseri- 

celorü zidite şi sânţite ín decursulü anului trecutü, co

misiunea propune: să se ia spre sciinţă cu aceea, că 

consistorulü po viitorü va avé să subştărnă şi unü con

spectü despre comunele unde s’au ziditü biserici nouă. 

Totodată va îngriji consistorulü pentru luarea mésurilorü 

de lipsă, ca bisericile să fie asigurate contra focului. — 

Se primesce propunerea comisiunii cu amendamentulü 

deputatului Dr. Ilarionü Puşcariu, ca sinodulü să studieze 

luerulü şi să facă propuneri la sinodulü proximü. Punctulü 

VI din raportü, despre numérulü parochielorü întregite ín 

anulü trecutü şi despre numérulü celorü rămase vacante 

cu finea anului; — punctü VII referitorü la numérulü 

ascultátorilorü de teologiă; punctü VIII despre numérulü 

celorü insinuaţi şi admişi la esamenulü de calificaţiune 

preoţ0scă; puntü IX despre trecerile religionare; punctü

X despre numérulü proceselorü matrimoniale; şi punctü

XI despre numérulü proceselorü disciplinare, Ia propu

nerea comisiunei, — se iau spre sciinţă. Referitorü la 

punctü XII alü raportului despre afacerea ajutorului de 

statü — după ce consistoriulü n’a índeplinitü sarcina im

pusă prin conclusulü sinodalü din anulü trecutü Nr. 52 

punctulü 3 şi din acésta causă unii dintre preoţi s’au 

abátutü dela conclusulü unanimü alü sinodului, — comi

siunea propune, ca sinodulü esprimându-şi regretele sale 

pentru întârzierea consistoriului în afacerea ajutorului de 
statü, ílü ínsárcinézá, ca fără amânare să satisfacă con

clusului sinodalü susamintitü. Sinodulü la propunerea 

deputatului Zacharia Boiu decide: Se ia spre sciinţă 

punctulü XII alü raportului şi trece preste propunerea 

comisiunei la ordinea 4 ^ ?  deórece sinodulü a luatü 

deja concluse cu privire la afacerea ajutorului de statü.

In cátü privesce partea raportului despre împărţirea 

ajutórelorü din fundaţiunea »Şaguna« în considerare, că 

comisinnea fundaţiunei nu a presentatü raportulü séu óid
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consistorului, nici sinodului — comisiunea propune a se 

decide că, pe lângă desaprobarea întâr4ierei dovedite din 

partea comisiunei, consistoriulü se însărcineză de nou a 

soliciiá la presidiulü comisiunei fundaţiunei împărţirea a- 

jutórelorü şi a-lă ruga pentru delăturarea pe viitorü a 

irregularităţilorO, avéndü apoi consistoriulü a relatâ la 

sinodulö viitorü despre resultatü. Faţă cu acésta pro

punere a comisiunei deputatulü loanü cav. de Puşcariu 

face contra propunerea, ca consistorulü archidiecesanü 

sé facă propuneri concrete la procsimulü sinodü archi

diecesanü pentru regularea referinţelorfi între comîsiunea 

fundaţiunei »Şaguna« şi consistoriulü, şi sé se ia mésu- 

rile de lipsă, ca pe viitorü sé se presenteze destulü de 

timpuriu raportulü anualü alü acestei fundaţiunî la con- 

sistoriu, ca ástü modü acesta sé fie în posiţiune a-lü 

presenlá sinodului regulatü. —  Sinodulü primesce con

trapropunerea deputatului loanü cavalerü de PuşcarO, ér 

propunerea comisiunei s’a respinsü.

Urinézá la ordinea (Jilei raportulü comisiunei şco

lare. Intrándü în desbaterea specială, introducerea din 

raportulü consistorialü referitóre la numérulü pieseloiyö 

intrate şi resolvite, numérulü şedinţelorO, apoi purtarea 

referadei — la propunerea comisiunei: sé ia spre şti

inţă. In ceea ce privesce punctulü I din raportü, refe- 

ritorü la situaţiunea materială a înv0ţătorilorO şi stăruin

ţele pentru ameliorarea acestei situaţiunl — comisiunea 

propune şi sinodulü decide: Luându actü despre pro- 

gresulú realisatü până acuma prin sporirea salarielorü 

învgţătorescî, se însărcineză consistoriulü archidiecesanü 

a face întrebuinţare de tóté mijlócele ce-i stau la dispo- 

siţiune, pentru ca în curgerea viitorului anü sé urce cátü 

se póte mai multü media salariilorü învăţătorescl şi a 

arăta anume, care este acésta medie pentru fiecare pro- 

topopiatü şi cu cátü s’a sporitü ea. Referitorü la punc

tulü 2 alü raportului despre frecventarea scólelorü —  co

misiunea propune, ca acestü punctü sé se ia spre ştiinţă 

cu aeeea, ca conststoriulü să fie însărcinata a da pe vii-: 

torü date şi asupra duratei frecventărei, —  se primesce. 

Incátü privesce punctulü 3 alü raportului, referitorü la 

conferinţele învăţătorescl — la propunerea comisiunei si

nodulü decide: acestü punctü alü raportului se ia spre 

sciinţă cu aceea, că se îndrumă consistoriulü a chibzul, 

dacă nu cumva s’ac găsi vre-unü modü de a întrebuiuţâ 

şi mai cu folosü timpulü destinatü pentru conferinţele în- 

vgţătorescî. Punctü 4 alü raportului despre modulü de 

distribuire a sumei de 1200 fl. votată spre ajutorarea 

scólelorü şi a învăţătorilor din archidiecesă, punctü 5 

despre conferirea ştipendiilorfl archidiecesane, punctü 6 

despre participarea la esamenulü rigurosü de cualifica- 

rţiune învăţătorâscă —  conformü propunerei comisiunei,

— se iau spre sciinţă. —  In urma acesteia punendu-se 

la ordinea (̂ ilei raportulü comisiunei financiare, raportulü 

comisiunei referézá asupra hâtiei consistoriale de dto 17 

Noemvre 1884 Nr. 2820 Ep. prin care concederea co- 

masărei posibile şi succesive a páménturilorü semina- 

riale de pe hotarulü comunelorü Rotbav etc. donate 

seminariului de fericitulü Georgiu Cristureanü. Comi

siunea luándü în considerare, că acésta propunere a con

sistorului nu consumă cu intenţiunea fericitului donatorü, 

propune a se trece preste ea la ordinea cjilei, ér ce pri

vesce testamentulü fericitului donatorü acela sé se tipă- 

réscá şi acludă actelorü acestui sinodü. —  Sinodulü pri- 

m«sce propunerea comisiunei.

In şedinţa a şâptea, 6 Aprilie 1885, se presentézá 

urmátórele: 1) cererea sinodului parochialü din Hon- 

dolü pentru unü ajutorü de 500 fl. pe séma seó- 

lei; 2) cererea comunei bisericeşti din Cigmeu, proto- 

presbiteratulü Gioagiului 1 pentru unü ajutorü de 150 fl. 

pe séma bisericei; 3) cea a comitetului parochialü din 

Huniádóra pentru unü ajutorü anualü de 100 fl pe séma 

scólei; 4) a clericului de cursulü I Vasile Naşcu pentru 

a fi eliberatü dela solvirea tacsei seminariale ín restulü 

de 30 fl. — Tóté se transpunü comisiunei petiţionare.

— Deputatulü Dr. Nicolau Popü face propunerea, pe care 

amü publical’o, în cestiunea premierei a c e l o r ü  î n v ă 

ţători, cari se distingü în propunerea limbei maghiare.

— Constatându - se necesitatea de a înmulţi numérulü 

lnvéjátorilorü cualificaţî, consistorulü archidiecesanü prin 

raportulü dto 28 Martie 1885 Nr. 1984 are a fi auto- 

risatü, ca devenindü vacantü cu finea anului curinte fco- 
larü vre-unü stipendiu de 500 fl. din fundaţiunea »Fran- 

ciscfi-Iosefină,« ori din fundaţiunea »Mogaiană,* adăogen- 

du-se încă 100 fl. din venitele fundaţiunei »Franciscü- 

Iosefine,« sé formeze 10 stipendii pentru ascultătorii de 

pedagogiă în seminarulü Andreianü, şi sé le confere aceste 

prin concursü la 10 tineri, cari vorü întră ca elevi în 

anulü primü alü preparandiei de învăţători, acésta însă 

Intru cátü aceste stipendii nu au o destinaţiune specială, 

şi rémáindü neatinsă voinţa pioşilorfl testatori. In ace

laşi timpü consistoriulü este însărcinata a stărui, ca şi 

din contribuiri de bună voiă ale particularilorü şi ale co

munelorü bisericeşti sé se creeze cátü de multe stipendii 

pentru elevii de preparandiă. —  Punctulü alü doilea din 

partea a doua a raportului, cari tractăză despre datele 

statistice la scólele nóstre medii din Braşovfi şi Bradü,

la propunerea comisiunei — se ia la cunoştinţă. Cu 

primire la datele statistice în scólele elementare poporale, 

sinodulü esprimă încă odată dorinţa, ca consistoriulü se 

stăruiancă cu totü din adinsulü asupra esactităţii date- 

lorü ce i se dau, verificându-se după putinţă prin comi

sari însărcinaţi a sprijini prin autoritatea lorü pre cei 

chemaţi sé le adune. Partea a III şi cea din urmă din 

raportü, în care se pune în vederea sinodului greutăţile 

ce le întâmpină scólele nóstre în desvoltarea lorü la or

ganele administrative ale statului, — se ia la cunoş

tinţă şi consistoriulü se însărcinâză a stărui prin orga

nele sale, ca şcola nostră sé fiă ferită de ori şi ce în- 

rîurirî, care ar puté sé le dea autorităţiloră politice pre- 

testü pentru procederl mai puţini binevoitóre fată cu ea; 

a cere intervenirea autorităţilortt mai superióre in tóté 

caşurile, în care cele inferióre îi refusă sprijinulü cuve- 

nitü, îi facü póte chiar greutăţi, şi a face pe viitorü ra

portü amănunţitfl despre caşurile de acestü felü. Rapor

tulü consistoriului archidiecesanü despre nesuccesulü în- 

troducerei învăţătorilortt ambulanţi, şi promisiunea cu 

continuarea de asemenea încercări, şi că va raporta sino

dului, la propunerea comisiunei — se ia la cunoscinţă.

—  Raportulü consistoriului în care se spune, că consis

toriulü n’a primitü încă réspunsü dela consistoriulü me- 

tropolitanü în cestiunea fondului despre pensionarea în

văţătorilor ü, — se ia la cunoştinţă, şi consistoriulü se 

însărcinâză a cere din nou unü réspunsü. — Se pune 

la ordinea idilei raportulü comisiunei financiare, care se 

ia la cunoştinţă. —  Cu privire la raportulü consistorialü 

spre a se încuviinţa unü ajutorü protopresbiterului eme- 

ritatü alü tractului Făgăraşului Petru Popescu, comisiunea 

face urmátórea propunere: Raportulü consistorialü se ia 

la cunoştinţă şi se încuviinţâză ajutorulü de 200 fl. în- 

cepéndü cu 1 Novembre 1884 din fondulü Rudolfin pe 

durata vieţei emeritatului protopresbiterü Petru Popescu. 

Cu privire la raportulü consistorialü, prin care s’a aşter

nută raţiociniulă fondurilorü archiediecesane pro 1883, 

sinodulü ia următorultt conclusü: Sinodulü archidiecesanü 

susţine conclusulü séu de sub N-rulü 140 din anulü 1884 

cu adaosulü cumcă la subşternerea de nou a acestui ra- 

ţiociniu sé se alăture bilanţulfi raţiociniului în care să 

se cuprindă diferenţa între bugetü şi raţiociniu, şi fiecare 

diferenţă să se motiveze, precum şi căuşele intrelásárilorü 

obvenite; apoi să se specifice tóté erogatele, şi să se 

specifice şi sumele, cari sunt anticipate prelângă refun- 

dare. — La propunerea presidiului sinodulü decide: A 

se celebra mâne în biserica din cetate de aici parastasü 

pentru sufletele răposaţilorfl mecenaţî ai neamului nostru, 

archiepiscopulü şi mitropolitulü Andreiu Br. de Şaguna, 

Emanuilü Gozsdu şi Dumitru Andronicü, la care sinodulü 

va lua parte în corpore. (Va urma).

INSCIINŢARE.

Din partea subscrişilortt cu t6tă onorea se aduce 
la cunoscinţă publică prin multtt preţuituia 4iar0 »Ga
zeta Transilvaniei,« că în 16 Maiu a. c. ante am. 8 6re 
se va ţină adunare în Sas-Reghintt în localitatea sc61ei 
gr. cat, de acolo pentru punerea în rănda a afacerei 
bibliotecei donate de fericitula Ioane Popa Maiora şi pentru a 
se da sămă despre banii incurşl în fav6rea acestei bi
blioteci.

Deci dară cu t6tă onorea este rugată inteligenţa ro
mână din ţînutulă Reghinului şi ala Gurghiului, fără de
osebire de confesiune, spre a participă, ca aşa să pu- 
temO duce în îndeplinire cele ce se ţină de agendele men
ţionatei biblioteci

G .-Hodac t t ,  26 Aprilie 1885.

Leonă Lupu, 
preşedinte.

Nicolau Petru, 
cassierü.

-o-

MULŢAMITA PUBLICA.

Domnulü Georgiu Vancea, manipulatorele bunului 
metropolitanü din Blaşiu, a binevoitü a dărui pe séma 
turnului Sântei maicei nóstre biserice gr. cath. a Cetăţii 
de baltă o cruce de pleiu (tinichea) în mărime de 2 metri 
şi 65 centimetri. Pentru acéstá faptă mărinimosă din 
partea curatoratului bisericescü i se aduce mulţămită pu
blică, urându-i, ca atotü-pucintele Dumnezeu sé’lü susţină 
împreună cu scumpa’i familiă, întru mulţi anî cu deplină 

sănătate.

C e t a t ea  de bal tă ,  27 Aprilie 1885.

Mirouú Dascalu, preotü gr. cath., Tenca Tietcu, Omiţiu 

Lica, Auania Popoviciu, curatori.

SCIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part. alâ »Gaz Trans.«)

Budapesta, 30 Aprilie. — La mecjulă nopţii 
a începută a plouâ. Cerulă este înorată.

Cluşiu, 30 Aprilie. — Comandantulă dis
trictului de honveijl feldmarşal-lieutenant Pacor  
este greu bolnavă şi trage să m6ră.

TELEGRAME PART. ALE »GAZ. TRANS.*

Pesta, 29 Apr. s6ra. — Ministrulă-preşedinte 
a răspunsă, în loculu ministrului de justiţiă, care 
e bolnavă, la interpelarea lui Orban Balasz, că 
guvernulu a decişii suspendarea curţii cu juraţi din 
Sibiiu. Răspunsulii a fostă primită cu „£ljen“-uri 
din partea camerei deputaţiloru.

In tonii f6rte aspru a răspunsă ministrulu 
preşedinte la interpelările deputaţiloru Truţa şi 
Băbeşti. Tisza a .̂isă, că gendarmii n’au intrată 
în biserică, cu ocasiunea serbării lui Horia şi 
Cloşca în Lupşa, ci au stată la uşă de au îm
prăştiată poporulă. Ce privesce întrebarea, dacă 
cor6na are cunoscinţă despre politica maghiară 
faţă cu naţionalităţile, ministrulu răspunse, că a 
trecută timpulă, când se vâra discordiă între Co- 
r6nă şi naţiune. Guvernulă, (Jise Tisza răspun- 
(Jându d-lui Babeşă, va procede energică în 
contra agitatoriloră, pescari îi cun6sce şi pe cari 
îi va sci pune la loculă loră, îndată ce voră 
trece peste margini.

Budapesta, 80 Aprilie. — Scirile cele 
mai nouă din Londra spună că Regina Victo
ria a iscălită actulu pentru ruperea le- 
găturiloril diplomatice cu Rusia.

Armata rusă de sudu a primiţii ordinii 
de mobilisare.

Trupele ruse înaintară în Afganistantl 
încă cu douS-spre-<Jece miluri.

D I V E R S E .

Témá motivată. — O tânără actriţă, care sta în 

favórea contelui X., cu scirea soţiei lui, îlü ruga multă 

vreme să’i cumpere o brăţară. Elü consimţi la acésta, 

cu condiţiune însë, ca ea sé nu o porte niciodată pe 

scenă. —  ,Atâtü ar trebui, ĉ ise elü, sé o vacjă soţia 

mea . . .* — »Şi ţi-ar şi juca o scenă de gelosiă, nu’i 

aşa?« rëspunse actriţa. —  »Nicidecum, dér îndată mi-ar 

cere să’i cumpërü şi ei o asemenea brăţară.«

* *
*

Spaimă de camera deputaţiloru. — Unü micü pa- 

risianü fù întrebatü, că ce darü de anulü nou i-arface 

mai mare bucuriă. —  »0 mică cameră de deputaţi«, 

<Jise tênërulü cetăţ0nfi. —  »Nu, asta nu se póte*, strigă 

tatâ-sëu speriatü, »face pré multă larmă.«

* *
*

Copiiulű sciutorű. —  Mama: »Ei, Niţule, ce te-a 

mai întrebatü astăzi învăţătorul?« —  »Invëjâtorulü ! 

haha ! deştepta învăţătorO ! « <Jise Niţu. —  Mama : 

»Dar ce e, ce ai cu elù?« —  Niţu: »Nu scie măcar 

câtü face de două ori doi: a trebuitü së më ’ntrebe pe 

mine.«

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottt cump&ra în tutunge
ria lui I .  Gross.

Cursulù la bursa de Vlena
din 20 Aprilie st. n. 1885.

Rentă de aură 4°/0 • • • 93.50 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 89.10 
ImprumutulO căilorfl ferate

u n g a re ...................... 144.25
Amortisarea datoriei căi

lor £i ferate de ostQ ung.

(1-ma emisiune) . . . 95.50 
Amortisarea datoriei căi- 

lorO ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  —. — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  104.50 
Bonuri rurale ungare . . 102.— 
Bonurî cu cl. de sortare ICI.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101. —
Bonurî cu cl. de sortarel00.50 
Bonuri rurale transilvane 100.25

de
101.-Bonuri croato-slavone 

Despăgubire p. dijma
vinti ung.......................—. —

Imprumutulfl cu premiu
ung................................114.-

Losurile pentru regularea 
Tisei şi Segedinului . 117.25 

Renta de hărtiă austriacă 80.10 
Renta de arg. austr. . . 80.95 
Renta de aurii austr. . . 105 24 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  863.—
Act. băncel de creditO ung. 277.75 
Act. băncel de creditO austr. 281.25 
ArgintulG —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.90
Napoleon-d’o r I ...............9.97 ‘/8
Mărci 100 împ. germ. . . 61.80 
Londra 10 Livres sterlinge 128.35

Cursulu pieţei Braşovâ

din 30 Aprilie st. d . 1885.

Bancnote românesci . . . Cump. 8.73 Vênd 8.75
Argint românesc . . . . . » 8.65 à 8.70
Napoleon-d’orî . . . . » 9.98

» 11.25

. . . * 10.15 » 10.20

. . . » 5.84 » 5.88

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusesc! . . . . . . » 120.— » 12t.1/,
Discontulă » . . 7— 10 %  pe anü.

Editorü: IacoM Mureşianu. 
Redactorii responsabilii: Dr. Aurel Mureşi&nu
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Bursa de Bncuresci.
Cota oficială dela 13 Aprilie st. v. 1885.

§oncursă.
Cump. vând

Renta română (5°0). . . . 85 —

Renta rom. amort. (5°/0) . . 88 —

» convert. (6°/0) • • 87 —

împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . — —

Credit fonc. rural (7%) . . 97 —

* ,, ?> (5°/o) 83 —

» » urban (7%) . . 95 —

» » > (6% ) • • 89 —

» > > (5°/o) ; . • 80 —

Banca naţională a României 1120 —

Ac. de asig. Dacia-Rom. . . 299 —

« » * Naţională . . 226 —

A u r ă .................................... 14 .o/o —

Bancnote austriace contra aurii - 1 1‘

Nr. 1406/1885 

pret.

Spre ocuparea postului de notarü comunalü în Comuna 

mare Ţînţarî, cu care postii este înpreunatâ léfa anuală 

de 400 fl., cuartirü liberü şi 4 orgii de lemne de focü, 

pe lângă tragerea taxelorü de lucru statorite prin statutü, 

se escrie prin acésta concursü cu terminü până în 30 

Maiu a. c.

Se provocă decî toţi aceia, carî dorescü a dobândi a- 

cestü postü, cumcă s0’şî înainteze suplicele lorü instruate 

în sensulö §§-lorü 74 şi 75 din art. de lege XVIII din 

anulü 1871, apoia§-lui 6 din art. de lege I din auulü 1883, 

la subscrisulü până la terminulü de süsü, cu atâta mai sigurü, 

pentru că suplicele întârziate nu se vorü lua în considerare.

In fine se observă, cumcă se cere, ca notarulü ce se 

va alege sé posâdă perfectü limba maghiară şi romănă 

atátü cu vorba cátü şi în scrisóre.

Br a nü  în 25 Aprilie 1885.

Alesandru JSelle,
(Nr. 55) 1— 3 pretore.

1— 6 A L B I N A tc

institutü de creditü şi de economii
F I L I A L Ă  B R A Ş O Y t T  

face urmátérele operaţiuni:

1. Primesce depuneri spre fructificare cu interese: 

De 31/2 %  fără denunciare.

» 4 °/0 pe lângă denunciare de o lună.

» 5 %  » » > » 3  luni.

şi plătesce íntrégá contribuţiunea de statü;

2. Escomptéza poliţe.

3. Pe efecte notate la bursele din Viena, Pesta şi Bu

curescî împrumută 85 °/0 din valórea cursului, cu 7 °/0.

4. împrumută pe mărfuri şi producte, care representă 

o valóre positivă şi nu suntü supuse stricăciunei.

5. Cumperă şi vinde totü felulü de monede şi efecte.

6. Réscumpéra totü felulü de cupóne.

7. Mijlocesce la centrala sa din Sibiiu împrumuturi 

hipotecare pe 10 séu 20 anî, în fine

8. Cumpérá şi vinde după cursulü (Jilei scrisurile fun

ciare proprii de 5 °/0 şi le lombordâză cu 90 °/0.

Grădina de copii
a dómnei Hermina Lexen

Uliţa funariloru Nr. 249.

se recomândă on. publicü. Grădina dispune de localităţi 

spaţiose, locü fórte frumosü pentru jocü, şi o grădină 

plăcută şi umbrósá.

Copii se vorü primi dela 9— 12 óre înaintea 
prânzu lu i, şi dela 2—4 óre d. p. Tacsa lunară 
1 fl. 50 cr.

(Nr. 54) 3— 3
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Mersulù trenurilorú
pe linia Predealű-Budapesta şi pe linia Teinştt-Arada-Budapesta a c&lei ferate orientale de stata reg, nng.

PredealA-Budapesta

Trenü
accelerat

Bucurescî

Predealu
Timişii

Brasovă

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodü

Haşfaleu

Sighisora

Elisabetopole

Mediaşii

Copsa mică

Micăsasa

Blaşiu

Grăciunelii

Teiusîl

Aiudü

Vinţulii de susö

Uióra

Cucerdea

öhirisú

Apahida

Cluşiu |

Nedeşdu

Ghirbëu

Aghirişti

Stana

Huiedinti

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-Vásárhely 

Vârad-Velinţe

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta]
Viena

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39
6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10
7.30

2.00

Trenü
de

persóne

Trenü
omnibus

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
559
6.28

6.54
7.10 
7.25 
7.49
8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10.56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
IM
6.20

Ö.45
6.28

7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

6.38

8.51
9.18

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12.17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.30
11.05
2.37

6.40
2.00

Trenü
de

persóne

9.50

10.15
10.50

Budapesta—I*redealű

Viena

Bndapesta
Szolnok 

P. Ladány

Oradea ifiare |

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 

Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Cluşiu

Apahida 

Gliiriş 

Cucerdea 

Uióra 

Vinţulii de süsü 

Âiudü 

Teiuştt
Cràciunelô 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mică 

Mediaşti 

Elisabetopole 

Sigiş0ra 

Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovfi

Timişii 

Predealù
Bucurescl

Trenü
de

persóne

Trenü Trenü 
omnibus accelerat

Trenü
omnibus

8.25

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46
6.09

6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15
1.44
2.00
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.(
6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

8.35
6.Ö5

10.55
2.04
5.13
9.37

9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
1.48
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51
7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

3.30

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

8.0d
2.47
6.36

10.09

Nota: Órele de nópte suntö cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI. Brasovü,

Teiiişft-Aradft-Budapcsta

Teiuşft
Alba-Iulia 
Vinţulfi de josü 
Sibotü 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişti
Gyorok
Glogovaţfi

Irad A
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05

6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00

7.44

6.20

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58
6.38

6.56
7.15
7.48
8.05
8.45
2.10

6.40

Trenü
omnibus

8.20
9.10

8.24
8.41
9.01
9.30
9.45

6.10
7.27

Bndapesta- Aradft-Teiuşft.

Aradft-Titniş6ra

Aradft
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişdra

Trenft
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Timiş6ra-Aradft

Timtş0ra
Merczifalva
Orczifalva
Vínga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A jíttdA

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradft
Glogovaţtt
Gyorok
Pauliştt
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Sibotü
Vinţuhi de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25

8.00
11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18
7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibun

8.35
6.55

12.28
5.30

6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15

7.00

Simeria (Piski) Petroşeul

Simeria
Streiu
Haţegti
Pui
Oivadia
Baniţa
F  etroşeni

Trenü
omnibtu

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05
6.43
7.00

Petroşeul—Simeria (Piski)

Petroşeul
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu

H lm e r la

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37 j


